
ONE DAY ONE SHOT

0213 생물의 기원과 진화

    

그림 (가)는 세포 내 공생설을, (나)는 원시 지구에서의 생명체 출현과 그에 따른 대기 구성 성분   

변화를 나타낸 것이다. (나)의 ⓐ, ⓑ, ⓒ는 광합성 세균, 호기성 세균, 무기 호흡 종속 영양 생물을 

순서 없이 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

<보 기>

ㄱ. (가)의 ㉠ 과정을 통해 (나)의 ⓒ가 출현했다. 

ㄴ. 생물 A는 ⓑ보다 먼저 지구상에 출현했다.

ㄷ. 과정 I을 통해 지구상의 유기물의 농도가 감소했다.

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ      ⑤ㄱ, ㄴ, ㄷ

정답 및 해설

정답: ③

ⓒ가 ㉠ 과정을 통해 진핵 세포의 미토콘드리아가 되었다. ⓐ, ⓑ, ⓒ는 각각 종속 무산소 호흡 생물, 독립 영양 

생물, 종속 산소 호흡 생물이다. 과정 I에서 ⓐ에 의해 지구상의 유기물이 소모되었다. 



ONE DAY ONE SHOT

0214 DNA 칩

    

다음은 DNA 칩을 이용하여 척수에 통증이 있는 환자의 척수 손상 원인을 밝히기 위한 과정과 결과를 

나타낸 것이다.

(가) 척수 손상 환자의 뇌 척수액으로부터 얻은 RNA (샘플A)와 정상인의 뇌 척수액으로부터  

    얻은 RNA (샘플B)를 각각 역전사하여 DNA X, Y를 만들었다.

(나) DNA X는 빨간색, Y는 녹색의 형광 물질로 표지한 다음 DNA칩에 부착시킨다.

(다) DNA 칩에서 DNA X가 부착된 부위는 빨간색, DNA Y가 부착된 부위는 녹색, 두 가지가  

    같은 양이 부착된 부위는 노란색을 띠며, 두 가지가 모두 부착되지 않은 경우에는 형광색이  

    나타나지 않는다.

 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

<보 기>

ㄱ. (가)에서 역전사 효소를 사용한다.

ㄴ. 노란색을 띄는 부위는 척수 손상 환자와 정상인에게서 모두 발현되는 유전자이다.

ㄷ. 검사 결과에서 녹색을 띠는 유전자는 척수 손상과 관련이 없다.

① ㄱ         ② ㄴ       ③ ㄷ        ④ ㄱ, ㄴ        ⑤ㄱ, ㄴ, ㄷ

정답 및 해설

정답: ④

녹색을 띄는 유전자는 정상인에게서 발현되지만 척수 손상 환자에서는 발현되지 않는 유전자, 다시 말하면 발현되어야 

하지만 발현되지 않는 유전자이므로, 척수 손상과 관련 없다고 할 수 없다. 
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0215 진화의 증거

    

(가) 동이근, 꼬리뼈 등 동물의 기관이 그 기능을 상실하여 이미 그 동물의 생활에는   

    아무런 존재 의의가 없을 정도로 퇴화된 기관이 나타난다. 

(나) 오스트레일리아에는 동남아시아에 서식하지 않는 유대류가 서식한다.

(다) 초파리와 생쥐에게 공통된 핵심 조절 유전자가 존재한다.

다음은 생물 진화의 증거로 이용되는 예이다.

 (가)~(다)가 해당되는 진화의 증거로 옳은 것은?

(가) (나) (다)

① 생물 지리학적 증거 화석학적 증거 비교 해부학적 증거

② 생물 지리학적 증거 비교 해부학적 증거 화석학적 증거 

③ 화석학적 증거 생물 지리학적 증거 비교 해부학적 증거

④ 비교 해부학적 증거 생물 지리학적 증거 분자 생물학적 증거

⑤ 비교 해부학적 증거 생물 지리학적 증거 진화 발생학적 증거

정답 및 해설

정답: ⑤

(가)는 흔적 기관으로 비교 해부학적 증거, (나)는 생물 지리학상의 증거, (다)는 발생 과정에서 나타나는 핵심 조절   

유전자가 일치하므로 진화 발생학적 증거에 해당한다.
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0216 생명의 기원

    

그림은 3가지 물질의 공통점과 차이점을 나타낸 것이다. (가)~(다)는   

각각 DNA, RNA, 단백질 중 하나이다. ㉠은 ‘효소기능을 한다.’         

㉡은 ‘정보 저장을 한다.’ 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

<보 기>

ㄱ. (가)는 다양한 입체 구조를 형성할 수 있다.

ㄴ. 일부 바이러스는 (가)를 이용하여 (다)를 합성할 수 있다.

ㄷ. 유전 정보는 (다)→(가)→(나)로 전달되어 발현된다.  

① ㄱ        ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

정답 및 해설

정답: ⑤

(가)는 RNA, (나)는 단백질, (다)는 DNA이다. (가)는 단일 가닥으로 수소 결합을 통해 다양한 입체 구조를 형성함으로써 

촉매 기능을 수행할 수 있다.  일부 바이러스는 역전사 효소가 존재하여 RNA로부터 DNA를 합성할 수 있다.
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0217 생명의 기원(2)

    

그림은 어떤 다세포 진핵 생물의 출현 과정을 나타낸 것이다.

    

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

<보 기>

ㄱ. A 세포는 핵막을 가진다.

ㄴ. (가) 과정에서 세포의 형태와 기능의 분화가 일어났다.

ㄷ. B 세포는 유전자 조성이 모두 동일하다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

정답 및 해설

정답: ③

A 세포는 단세포 진핵 세포이다. 군체에서 다세포 진핵 생물이 되는 과정에서 분화가 일어났다.


